

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle de...-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 21 de Enero de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.446.

## INCIDENTES DE LA GUERRA

### LA SITUACION EN LOS BALKANES

Una parte recibida en la noche del miércoles anunciaba la ruptura súbita de las negociaciones de paz entre Austria y Montenegro, por no haber éste aceptado las cláusulas previas que el general Koevas exigía.

Otras noticias de ayer daban como no efectuada la rendición de las tropas, con detalles mímos de la entrega de las armas y hasta del acto de poner su espada en manos de un general austriaco el mismo Rey Nicolás.

Se observaba en lo antedicho una gran contradicción, puesto que el Monarca aparecía en marcha hacia Scutari, no siendo lógico que sus enemigos le hubiesen dejado en libertad después de lo relatado.

Hoy ya se aclaran los sucesos y parece que la energía de uno de los caucios montenegrinos, Martinovicht, logró que las tropas no consintiesen en rendirse y no hubo, por lo tanto, entrega de armas ni nada en ese sentido.

En todo embuste hay algo de verdad, y lo más probable es que ambas versiones tan opuestas contengan hechos exactos, cuya explicación no tardaremos en conocer.

Para apreciar cuál es la situación militar en la península balcánica, el suceso de Montenegro no debe tomarse muy en cuenta.

Si las tropas del pequeño reino siguen luchando, su resistencia no ejercerá influjo alguno en Macedonia, que es donde ha de ventilarse el problema.

Los aliados continúan llevando fuerzas a la costa griega, siendo probable que hayan trasladado allí la mayoría de las que estaban en Galipoli. Los búlgaros, turcos y austroalemanes no dan señales de gran actividad en la frontera helena, ni en los puntos principales en que era natural efectuar su concentración.

Ya sabemos que existe un grupo de los que estudian la guerra que admite la posibilidad de que Salónica no sea atacada; y los síntomas se inclinan, por ahora, hacia sus ideas, porque los alemanes no son gente que gusta de perder tiempo para realizar una empresa cuando la consideran necesaria.

Se acentúa también el descontento de los griegos por las continuas vejaciones que les causan los anglo-franceses.

El Rey Constantino ha visto con dolor la ocupación de Corfú y el que se hayan destruido las mejores obras de fábrica de los ferrocarriles, dejando éstos inútiles por un largo espacio de tiempo y haciendo imposible el abastecimiento a las divisiones que estaban en el Este, las cuales serán trasladadas a Tesalia para que no se mueran de hambre.

Continúan, pues, los desahucios de la «Entente» en aquella comarca, habiendo metido al general Sarrail en otro callejón sin salida, en el que no hay más camino salvador que una victoria decisiva obtenida en un violento ataque hacia el Norte.

Esto es más fácil de decir que de realizar, y la prueba es que ya se ha celebrado en Londres un nuevo Consejo de ministros y generales de las dos naciones buscando un cambio de ideas lo que no se ejecuta por el propio esfuerzo, ya que los italianos siguen rehusando tomar parte en la aventura y que la ofensiva rusa en Besarabia no produce el efecto apetecido.

Mal, muy mal, va el pleito para los aliados en Oriente. La suerte les ha vuelto la espalda, y cada día que pasa se complican más las cosas en la turbulenta zona que siempre fué objeto de las preocupaciones de los grandes estadistas europeos.

Inglaterra resolvió en otras épocas todos los incidentes que se iban presentando con el envío de sus acorazados; pero ahora éstos no son eficaces, y su fracaso en el forzamiento del mar de Mármara quita toda esperanza de emplear los antiguos medios.

El canciller alemán ha dicho que la guerra comenzó en los Balcanes, y que allí se firmará la paz. Veremos si acierta en su vaticinio.

### Horrores de la guerra

#### Los fugitivos rusos.

El periódico ruso *Birjewija Widomosti*, comentando la situación de los fugitivos rusos en Nischri, celebra por sus ferias anuales, dice que actualmente hay refugiados en esta ciudad

28.000, de los cuales 15.000 carecen por completo de recursos, viviendo en asilos, separados cristianos de judíos. En un asilo han sido alojados 160 inválidos, enfermos y ancianos; las habitaciones están muy sucias y las paredes chorrean humedad; una parte del piso bajo está inundada desde el otoño. Las provisiones de leña están cubiertas de nieve, y hace un frío de 20 grados bajo cero. Otro asilo está instalado en el *restaurant Apolo*. La mayoría de los asilados son niños, cuyo número, al principio de 200, ha descendido a 180, a causa de las enfermedades y de la miseria reinante.

Según el *Russkoi Slovo*, millares de fugitivos de las provincias del Oeste acampan en los bosques en chozas cavadas en la tierra. La miseria es espantosa; para conseguir un pedazo de pan tienen que andar cinco o seis verstas. Otros fugitivos fueron rechazados sin compasión porque no conocían a nadie en la localidad.

El Sr. Menschikow publica en el *Novoi Vremia* un artículo titulado «La lucha por el pan», expresando su extrañeza de que no se haya decretado todavía un inventario de las existencias ni una ley contra la especulación en los víveres.

### MISCELANEA TELEGRAFICA

#### La crisis obrera en San Fernando.

Cádiz, 20.—De día en día alcanza mayores proporciones la crisis obrera en San Fernando.

Ante la alarmante situación, el alcalde ha citado a la Junta directiva del conserjo salinero, para que teniendo en cuenta la importancia de la crisis, se reúna el gremio de barqueros salineros y adopte algunos acuerdos que contribuyan a conjurar el conflicto.

La situación se ha agravado aún más por haber sido despedidos numerosos obreros del arsenal de la Carraca.

#### Los periodistas detenidos en Algeciras.

ALGECIRAS, 20.—Habiéndose cumplido las setenta y dos horas de detención del director y redactores del periódico *Diario del Campo de Gibraltar*, se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra ellos.

Se dice que el juez que entiende en la causa ha tomado esta decisión, atendiendo órdenes superiores.

Todos los Ayuntamientos de la región, incluso el de Ceuta, han telegrafiado al gobernador de la provincia, rogándole eleve a los Poderes públicos la súplica de los Ayuntamientos, interesando la libertad de los procesados.

Mañana se reanuda la publicación del periódico, bajo la dirección de una nueva Empresa.

#### La huelga de ferroviarios

GUADIX, 21.—Continúa sin resolverse el conflicto ferroviario de la Compañía del Sur.

El gobernador se afana por poner término al asunto.

La dificultad estriba en que la Compañía no quiere admitir a los ocho cabecillas culpables del conflicto y los demás compañeros; no transigen mientras no sean admitidos todos.

Tampoco se cree que se hagan concesiones a los huelguistas en los demás puntos.

#### Desgracia en una mina.

CÓRDOBA, 21.—En las minas del Cerro de Muriano ocurrió un desgraciado accidente a los obreros Francisco González León y Manuel Galindo González, que, bajando por las escalas de un pozo, perdieron pie y cayeron al fondo.

Francisco resultó muerto y Manuel sufrió graves heridas.

#### La Junta de Aranceles

VALLADOLID, 21.—La Federación Agrícola ha dirigido una documentada y minuciosa instancia al ministro de Hacienda pidiendo la reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones en la forma siguiente:

1.º El presidente, vicepresidente y secretario quedarán en forma parecida a la actual.

2.º Los mismos vocales natos, amplíados hasta el número de 20, con asignación de tal carácter a los presidentes de ocho entidades agrarias; y

3.º De 63 vocales numerarios, 39 procederán de agricultura y ganadería y serán nombrados, como los demás, por el ministro de Hacienda, a propuesta de los ocho vocales natos que ostentarán la representación agraria.

#### La salud pública.

CASTELLÓN, 21.—En Traiguera todavía no se ha diagnosticado la epidemia que ha invadido la localidad y preocupa hondamente a la opinión, pues van en aumento las invasiones.

Hoy había 203 atacados, de ellos 100 graves.

La Prensa local pide que se adopten medidas para evitar la propagación.

## Problemas marítimos

### Las enseñanzas profesionales.

Las costas que limitan el extenso litoral de nuestra Península son en extremo ricas en abundante y variada pesca; la orientación natural de nuestros puertos, la flora productora de excelentes pastos, las salzedumbres de las aguas, la variabilidad de las corrientes, las profundidades del mar, con sus deslives, y la naturaleza y calidad del fondo, contribuyen entre otras causas a esa riqueza extraordinaria de pesca marítima, más abundante en las costas bañadas por el Cantábrico y el Océano que en las del Mediterráneo.

Existen en España aparatos e artes de pesca cuyo valor se eleva a la cifra de 30 millones de pesetas, manejado por más de 130.000 hombres; además hay un gran número de fábricas salazoneras que constituyen una importante industria y que sostiene a más de 50.000 obreros. Ambas industrias, una a flote y otra en tierra, están íntimamente ligadas entre sí y a su vez dan vida a una multitud de pequeñas industrias secundarias, en las cuales encuentran trabajo un buen número de ciudadanos.

Para dar una idea de nuestra riqueza pesquera basta considerar que a expensas de ella se sostienen algunas Compañías navieras, en su mayoría extranjeras que tienen establecido un servicio regular entre España, Francia e Italia para el transporte de nuestros pescados a aquellas naciones; las Compañías ferroviarias sostienen un tráfico continuo en la conducción de pescado desde los puertos al interior; varias Empresas nacionales y extranjeras de seguros marítimos, de industrias y de transportes, realizan operaciones a expensas de nuestra pesca marítima; y las arcas del Tesoro nacional, lo mismo que a las de muchos Ayuntamientos, van por concepto de contribuciones, consumos y otras gabelas, muy saneados tributos; las Juntas de Obras de puertos recaudan a su vez cantidades impuestas a las industrias marítimas, singularmente a las a flote, y, por último, una serie de intermediarios, de acaparadores y de explotadores intervienen en este negocio, y con él se enriquecen en poco tiempo.

Y mientras esto ocurre, nuestros pescadores, los que en su ruda y azarosa profesión exponen de continuo su vida en brutal y tónica lucha contra los elementos para extraer del mar sus riquezas, viven misera y pobremente, a expensas, o de un salario exiguo o de una ganancia irrisoria, con lo cual el primer acaparador y el primer explotador tienen a bien remunerar su trabajo, enriqueciéndose ellos, del mismo modo que se enriquecen las industrias intermedias, las Compañías de seguros, las navieras y las ferroviarias, y sostienen parte de sus cargas el Estado, los Ayuntamientos y las Juntas Locales de Obras de puertos.

Ese enorme contingente de 130.000 obreros del mar, que constituyen la gran familia de nuestros pescadores, hace mucho tiempo que viene pidiendo a los Poderes públicos centros de enseñanza oficial en donde adquirir cultura profesional o perfeccionamiento de su trabajo industrial a fin de nivelarse y estar en condiciones de competir con el extranjero; aquella demanda tan simpática que llevamos consigo el loable deseo de tan legítima aspiración, jamás fué atendida; el Estado se preocupó únicamente en recaudar los tributos impositivos a nuestros pescadores, sin acceder a sus ruegos, hasta que en 1913 el ministerio de Instrucción pública, al organizar las enseñanzas de Náutica, incluyó dentro de las mismas las profesionales para nuestros pescadores.

Posteriormente, en 1915, se reorganizan las enseñanzas marítimas profesionales y se lleva a las Escuelas especiales de Náutica una sección de estudios de pesca marítima, con sujeción a los progresos alcanzados por esta especialidad en países como Inglaterra y Francia, que tan perfeccionados tienen estos estudios, a los que han dedicado un interés principal, por estimar que con la protección oficial, y llevando cultura al personal que manipula y maneja las industrias pesqueras, el Estado recauda con creces los sacrificios insignificantes que pueda suponerle la instrucción de tan meritoria clase obrera.

Nuestros pescadores recibieron con verdadero júbilo la implantación de su enseñanza profesional oficial en España, y lo testimoniaran dirigiendo al Gobierno multitud de telegramas y de comunicaciones en las que resplandecía la gratitud y se ponía de manifiesto el agradecimiento de todos, ya que con su educación profesional venían el primer paso hacia su redención social. Parecía natural que el Gobierno, estimulado por aquellas demostraciones de gratitud y satisfacción de lo positivo y útil de su labor, dedicase su atención a las enseñanzas profesionales de nuestros pescadores, dotando a las Escuelas de Náutica de material y de elementos para que cumpliesen su cometido; pero lamentablemente, y aunque parezca extraño, el Gobierno, satisfecho con las felicitaciones y parabienes recibidos del proletariado marítimo, creyó que su misión había terminado, y en vez de ultimar su comenzada obra patriótica y social, y no obstante los ofrecimientos hechos al proletariado marítimo, deja inabundante las enseñanzas de Náutica, y en el más completo de los abandonos la instrucción profesional de nuestros pescadores.

La decepción experimentada por tan laboriosa clase social es grande, y entre ella se exterioriza el malestar que no se ocultan en hacer público nuestros pescadores, diciendo que no se explican las causas que el Gobierno pueda haber tenido para privarles de la única donación que les había hecho, y su extrañeza es aún mayor al considerar que, no obstante el engaño de que se les hace víctimas, el Gobierno continúa cobrándoles puntualmente las enormes contribuciones que pesan sobre su trabajo, creando con ello un malestar que, al exteriorizarse, tiene que inclinar la balanza de la justicia popular del lado del proletariado marítimo, al que no puede ni debe por concepto alguno el Gobierno dejar de ejercer su misión elemental, llevándole la cultura a que tiene legítimo derecho, a cambio de sus enormes y cuantiosos tributos.

A la vista de este cuadro de «margas realidades», en el que se destaca en primer término una íntima explotación y un punible abandono oficial por parte del Gobierno, estamos obligados por deberes elementales de conciencia a llevar este caso verdaderamente singular a la tribuna pública, para que la opinión imparcial pueda formar juicio y reconozca la razón que en todo momento tiene el personal marítimo para quejarse de la orfandad y del abandono en que se encuentra por parte del Estado.

Nosotros esperamos que el Gobierno, al penetrarse de la gravedad del caso que exponemos, tomará aquellas medidas que estime convenientes para remediar el daño moral y material causado a una clase tan digna de respeto y de consideración como no lo es la de los 130.000 obreros que manejan, sostienen y dan vida a nuestras industrias marítimas, fuente inagotable y saneada de nuestra riqueza nacional.

Antonio López Perea.

## La exportación de la naranja

Murcia, 21.—Se ha celebrado una importantísima reunión de exportadores de naranja, asistiendo representantes de toda la provincia.

Se acordó reiterar la petición de que el Gobierno solicite del Gabinete inglés la libertad de los barcos apresados y la libre venta de la mercancía que conducen, garantizando en lo sucesivo el legal ejercicio de este comercio, o que Inglaterra deniegue expresamente la concesión, para evitar la incertidumbre, que causa enormes pérdidas.

Designó una Comisión, que marchará mañana a Madrid, para practicar las oportunas gestiones.

La formarán representaciones de Sociedades agrícolas, comercio, industrias, Liga de propietarios, alcaldes de Murcia y pueblos inmediatos, diputados y senadores.

## Venta de barcos pesqueros

BARCELONA, 20.—Va disminuyendo la flota de vapores pesqueros de esta matrícula; de los 17 que la componían sólo quedan 8; se han vendido cuatro vapores a unas casas de Málaga y de Cádiz; dos a Italia y tres a Rusia. Tanto los adquiridos por los rusos como los italianos serán destinados a la vigilancia de submarinos y a la pesca de minas; las tripulaciones de todos ellos han desembarcado.

Los tres barcos vendidos a Rusia continúan aún en el puerto, aunque dados de baja como es consiguiente.

Se hacen gestiones para substituir las tripulaciones; pero es difícil, porque el estipendio es escaso en relación con el riesgo que correrán los barcos.

En el caso de que no se pueda hallar aquí el personal suficiente vendrán marinos de Rusia; los barcos han sido vendidos en 10.000 duros cada uno.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

### Las averías del vapor francés «Miras».

EL FERROL, 21.—Se ha comprobado la inexactitud de los rumores circulados referentes a que el vapor francés «Miras», de 6.000 toneladas, hubiese sido torpedeado por un submarino alemán.

El «Miras», que procedía de Cardiff e iba a Bizerta cargado de carbón, tuvo que entrar en este puerto de arribada forzosa a consecuencia de tener varias averías.

Reconoció el caso por los buzos, hallaron abiertas dos planchas cerca de la quilla.

Se ignora cómo se produjeron estas averías; pero se supone que el casco tocaría en una peña.

Será necesario para las reparaciones aligerar de carga al buque y vararlo en el dique.

Los tripulantes están armados con fusiles, y el barco cuenta con dos cañones de 47 milímetros.

### El vapor «Reina María Cristina».

GIJÓN, 20.—A las cinco de la tarde ha zarpado el trasatlántico «Reina María Cristina», después de tomar aquí 250 pasajeros de to las clases y 50 toneladas de productos asturianos para Cuba y Méjico.

El «Pelayo» —A Port-Said.—La fiesta del Patrón.

PALMA DE MALLORCA, 20.—Ha salido para Cartagena el acorazado «Pelayo» con objeto de carbonear allí y reparar algunas averías. El «Pelayo», que ha estado en esta bahía bastante tiempo, será sustituido, según se dice, por el «Princesa de Asturias».

Anoche salió para Port Said el vapor «Ciudad Sóller» con el cargamento transbordado del vapor «Fangurro», que se halla detenido en este puerto desde que comenzó la guerra.

### El transporte «Lobo».

SAN FERNANDO, 21.—Se ha recibido orden telegráfica disponiendo que se liste para el 10 de Febrero próximo el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Disse como probable que marche a Nueva York a desempeñar una comisión.

### Nafragio de un laúd.

ALMERÍA, 21.—Durante el temporal que reinó en la madrugada de anteaer naufragó un laúd pesquero denominado «El Caoto», de la matrícula de Almería, a 19 millas de este puerto.

La tripulación, compuesta por el patrón Martín Fernández y nueve marineros, pereció ahogada.

### Huelga de cargadores.

CASTELLÓN, 21.—Los cargadores del puerto han acordado proseguir la huelga, negándose a aceptar las nuevas bases que les presentó la Comisión de consignatarios y confeccionadores.

La decisión de los marines preocupa hondamente a las autoridades y al comercio.

El infante Isabel de Borbón.—El «Reina Victoria».

CÁDIZ, 30.—El trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» ha llegado, procedente de Buenos Aires.

En el puerto de Buenos Aires se celebró a bordo, el 24 de Diciembre, la misa del Gallo, en la que ofició el capellán Sr. Allerti.

Después se sirvió un espléndido banquete de 250 cubiertos, al que asistieron el vicepresidente de la Argentina, tres ministros, el embajador de España, nuestro ministro en la Argentina, Sr. Avellaneda.

Los concurrentes elogiaron los servicios del admirable buque.

El capitán de éste es el heroico D. Manuel Deschamps, y el sobrecargo, D. Mariano Tarrasca.

En el «Infanta Isabe» llegaron, marchando seguidamente a Valencia, la tiple Lola Membrives y el barítono Sr. Reforzo, contratados para el teatro Allaga, de aquella población.

Ha marchado a Canarias el «Reina Victoria», que lleva a bordo 400 reclutas.

La despedida ha sido entusiasta.

En los muelles enorme gentío aclamó a los quintos.

## TEATRO REAL

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera de Ponchielli *La Gioconda*.

Los intérpretes de los principales personajes de *La Gioconda* serán las señoras Pinto y Garibaldi, y los Sres. Palet, Straciarri y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

La función empezará a las ocho y media en punto.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Montenegro continúa luchando

Viaje de la familia real. — El Rey organiza la resistencia.

PARÍS, 21.—Un telegrama de Brindisi dice que la Reina de Montenegro, las princesas reales y el presidente del Consejo llegaron allí de paso para Roma.

El anciano Rey y el Gobierno están organizando la defensa, pues se hallan resueltos a no someterse sin lucha a los austriacos. El Ejército montenegrino no se ha rendido nunca. El Rey Nicolás está en Polgoriza con sus tropas, que continúan resistiendo.

Montenegro continúa luchando.

PARÍS, 20.—Un comunicado del Consulado general de Montenegro dice que M. Miuchekovich, presidente del Consejo montenegrino, que llegó ayer a Brindisi acompañado a la Reina Milena y a las princesas reales, que se dirigen a Francia, ha telegrafiado al encargado de Negocios de Montenegro en París que el Rey y el Gobierno rechazaron enérgicamente todas las condiciones austriacas y que Montenegro continúa la lucha a ultranza.

El Rey Nicolás queda entre sus tropas, con sus dos hijos, para organizar su última resistencia y facilitar, en caso necesario, la retirada de su ejército con la ayuda de los aliados.

El Sr. Miuchekovich espera hoy en Brindisi al Cuerpo diplomático, con el que se dirigirá a Lyon.

Explicación del fracaso de las negociaciones.

ROMA, 20.—Un despacho de San Juan de Medua dice que las negociaciones de paz entre Austria y Montenegro fueron interrumpidas a consecuencia de la rebelión del Ejército y de las poblaciones de Montenegro, que se negaban a entregar las armas. Además, el general Martinovich, jefe del partido antiaustriaco, amenazó con provocar la insurrección general y logró inducir al Rey Nicolás a rechazar las condiciones de paz austriacas.

En torno de Salónica

La revista de Nish.

BERLÍN, 20.—Despachos de Nish dan algunos detalles de la llegada a Nish del Emperador Guillermo y el Rey Fernando de Bulgaria.

La ciudad estaba visiblemente engalanada. En la estación hizo los honores una compañía búlgara. En la ciudadela, los dos Soberanos pasaron revista a las fuerzas alemanas, macedónicas y búlgaras.

El Kaiser concedió al Zar Fernando el bastón de mariscal, y el Zar nombró al Emperador jefe del 12 regimiento de Infantería búlgara.

Ministros serbios en Corfú.

LONDRES, 20.—Comunican de Atenas que han desembarcado sin novedad en Corfú el presidente y varios ministros de Servia.

El Rey Constantino contra los aliados.

De Atenas telegrafian a la Prensa de París que el Monarca griego ha reanudado sus audiencias y se complace en otorgarlas.

Siempre expone ante sus visitantes las mismas quejas, y de sus labios salen repetidas lamentaciones.

Se expresa con cierta amargura, con nerviosidad, y se complace en aumentar las proporciones de algunos incidentes ocurridos en Salónica para censurar la actitud de las tropas aliadas.

Contra ellas muestra gran animosidad el Soberano, porque han destruído el puente de Demir Hissar, y también a causa del desembarco en Corfú.

Todas las personas afectas al Rey Constantino sienten vivísimo deseo de que los alemanes y hasta los búlgaros expulsen de Salónica a los aliados.

Los austro-húngaros contra Scutari.

Dicen de Roma que las tropas de Francisco José activan los preparativos de marcha hacia Scutari.

Piezas de grueso calibre, transportadas desde Cattaro, se hallan en las alturas del Lovcen, y en torno a la montaña se construyen sólidos reducidos.

Tres divisiones austro-húngaras, provistas de abundante artillería de grueso calibre, romperá la marcha tan pronto como se hallen convenientemente fortificadas las posiciones que se han conquistado.

Otras divisiones seguirán a esas primeras, decidido el Estado Mayor austro-húngaro a terminar la campaña albanesa.

La nieve dificulta las operaciones contra Servia.

Telegrafian de Salónica a Il Corriere della Sera que una repentina tempestad de nieve ha sumergido a Salónica y toda la Macedonia en una rigidez invernal. La tempestad ha alcanzado su mayor intensidad en la villa Servia, impidiendo una paralización en las operaciones de concentración de alemanes, austriacos y búlgaros a lo largo de la frontera.

Si el mal tiempo continúa producirá gran perturbación a dichas fuerzas, obligadas a maniobrar en terrenos montañosos y en cami-

nos completamente intransitables a causa de las nieves.

Los aviadores franceses que han practicado reconocimientos sobre las líneas enemigas han notado, antes de la tempestad de nieve, importantes movimientos búlgaros alrededor de Guergeli y otra concentración búlgara con algunos contingentes germánicos en la región de Doiran.

También en los alrededores de Monstir proseguían los alemanes sus operaciones de concentración y gruesos contingentes aparecían ya escalonados entre Monstir y la frontera; pero el temporal de nieve que se ha descendido ha hecho cesar todos estos movimientos, paralizando totalmente la actividad del enemigo.

Las operaciones en Francia

Duelos de artillería.

PARÍS, 21.—Entre el Somme y el Aisne la artillería francesa bombardeó, cerca de la estación de Chaulnes, los edificios ocupados por los alemanes, ocasionando un incendio seguido de explosiones.

Al Norte del Aisne, en la carretera de Corbeny, ha sido cañoneada una columna alemana por la artillería francesa. La columna fué dispersada.

Cerca de la granja llamada del Cholera el violento fuego de las baterías francesas ha causado importantes daños en las trincheras alemanas.

Acciones intermitentes de artillería en el resto del frente.

En el sector belga.

EL HAVRE, 21.—Aunque menos activo que en días anteriores, hoy se ha reanudado el duelo de artillería en todo el centro y en la parte Sur del frente belga.

Los disparos dirigidos contra el bosque de Merken obligaron a huir a los alemanes.

La presión británica.

LONDRES, 20.—Las noticias particulares aseguran que la presión de las tropas británicas sobre los alemanes es grande, aunque el mal tiempo impide las operaciones en gran escala. Nuestras posiciones han sido reforzadas y todos los ataques alemanes son fácilmente rechazados.

Ataques con granadas asfixiantes.

NORDDEICH, 21.—Comunica el gran Cuartel general alemán que anoche fueron atacadas por los ingleses, con ayuda de granadas asfixiantes, las posiciones alemanas situadas al Norte de Freilinghein, en una extensión de algunos centenares de metros. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

La artillería enemiga bombardeó metódicamente la iglesia de Lens.

Combates en el sector británico. — Ataques aéreos.

LONDRES, 20.—Al Sur de Fricoint estallaron unas minas alemanas cerca del reducido de Hombzollern, Su este de Chlunchi, originando escasos daños en nuestras líneas.

Hay cañoneo intenso al Noroeste de Fromelles y al Este de Ypres.

Un raid efectuado por 16 aviones británicos causó grandes daños en los depósitos alemanes del Sars.

En 19 combates aéreos ocurridos últimamente hemos perdido dos aparatos y tuvimos que tomar tierra cinco aeroplanos enemigos. Derribamos, además, otro cerca de Freilinghein.

La lucha en el Cáucaso

Éxitos rusos.

PETROGRADO, 21.—En el Cáucaso, por nuestro impetuoso golpe de mano, el Ejército turco, desorganizado, fué desalojado de fuertes posiciones que ocupaba en la región del lago Tortumghel, hasta la región del río Chariansu, al Norte de Melazghert, en una extensión de más de cien verstas, y se repliega hacia la llanura fortificada de Erzerum.

En varios puntos esta retirada toma caracteres de huida.

Varias unidades turcas están casi completamente aniquiladas, y sobre el terreno centenas de cadáveres turcos son encontrados por nuestras tropas, que prosiguen su ofensiva.

En varios puntos nuestras fuerzas siguen avanzando por alturas invadidas por las nieves, abriendo trincheras en la nieve, que caen abundancia.

Hemos ocupado la ciudad de Kepikoy a orillas del Arax, a 50 verstas al Este de Erzerum.

En los combates del 17 apresamos a cinco oficiales y 208 oficiales y cogimos muchas armas, ametralladoras, cartuchos y material, y varios armones con proyectiles.

En la región de Chariansu, en el pueblo de Turzaghet, cogimos un alacén turco de cartuchos y granadas.

En Persia, al Sudoeste del lago Urmia, hay acciones entabladas con los kurdos, que han sido rechazados hacia el Sur.

Las operaciones en Rusia

Ataques aéreos. — Combates de artillería.

PETROGRADO, 20.—En el frente occidental en las regiones de Riga a Dwinsk, sigue habiendo frecuentes vuelos de aviones alemanes.

Se han presentado aeroplanos enemigos en la región del curso inferior del Aa, en Curlandia, cerca de Skotel, localidad situada al Oeste de Friedrichstadt, y sobre Dwinsk, donde los alemanes arrojaron varias bombas.

Intentaron tomar tierra a orillas del Dvina, frente a Lennevalden, aguas abajo de Friedrichstadt, pero nuestro cañoneo les ahuyentó.

Al Suroeste de Friedrichstadt, cerca de Saumen, los alemanes han lanzado gas asfixiante contra nuestras posiciones.

En el frente de Dwinsk, la artillería enemiga, reforzada en la región de Tenefeld, cooperó a un ataque enemigo, que se repitió, siendo ambas veces rechazado.

Noticias oficiales de Viena.

VIENA, 20.—El día 18 de Enero transcurrió tranquilamente.

El día 19, muy de mañana, se inició una nueva batalla en la frontera, al Este de Czernowitz, cerca de Teodorontz y Baza.

Los rusos hicieron entrar en batalla a numerosas columnas.

A pesar de todos sus esfuerzos, los rusos tuvieron que replegarse.

Noticias oficiales alemanas.

BERLÍN, 20.—Hubo combates de artillería y encuentros entre patrullas avanzadas en varios lugares del frente ruso.

Las operaciones en Austria

Duelos de artillería. — Ataque rechazado.

ROMA, 20.—En el valle de Chiesa, en la tarde del 17, la artillería enemiga provocó en Cimego un incendio, que fué inmediatamente aislado y sofocado.

Como represalias, una de nuestras baterías bombardeó Strada, que estaba ocupada por el adversario.

También en el valle de Sugina contestamos al tiro enemigo contra Borgo bombardeando la estación de Caldanzazo, donde se señalaban movimientos de trenes.

En el sector de Tolmino, en la noche del 18 un destacamento enemigo intentó atacar a uno de nuestros atrincheramientos en las alturas de Santa Miria, siendo rechazado y dejado 30 cañáveres abandonados.

En la misma noche, en la zona entre la altura 188 y Oslavia, unos destacamentos enemigos intentaron acercarse a nuestras posiciones. El tesón y la bravura de nuestras tropas, que no se dejaron engañar por falsas voces que lanzaban los adversarios, permitieron a aquéllas rechazar rápidamente el intento enemigo.

Ataques rechazados.

VIENA, 20.—Hemos rechazado varios ataques de columnas italianas, menos fuertes que días pasados, en Iusern y al Norte de la cabeza de puente de Tolmino.

La lucha en el mar

Escuadra japonesa a Suez.

Telegrafian de Tokió, con fecha 11 del actual, que el periódico Jiji Shimpo anuncia que una escuadra de buques de guerra japoneses ha recibido orden de zarpar con rumbo al Canal de Suez, tanto para proteger la navegación japonesa en el Mediterráneo como para cooperar, llegado el caso, a la defensa del canal.

Créese que han sido designados para esa misión los cruceros acorazados «Kasuga», «Tokiwaki» y «Chitose».

El «Tokiwaki» y el «Chitose» han zarpado hace algunos días con rumbo al Sur, con pliegos cerrados para abrir en alta mar.

Navíos capturados en las costas danesas.

LONDRES, 20.—Telegrafian de Copenhague que un buque alemán ha sido capturado por los navíos alemanes y lo mismo le ha ocurrido a otro barco que iba de Copenhague a Liverpool, con diferentes mercancías.

También ha sido capturado otro barco que con paquetes postales venía de los Estados Unidos.

La flota austriaca en Cattaro.

Telegrafian de Atenas que Austria ha concentrado su flota de Cattaro.

Antes de la ocupación del monte Loucen, había enviado dos «dreadnoughts», cuya artillería pesada bombardeó el monte Lovcen.

Actualmente la flota está en Cattaro, porque Pola y Fiume son bases secundarias.

Bombardeo del golfo de Saros.

BERLÍN, 20.—De Constantinopla telegrafian el siguiente parte del Cuartel general turco: En la mañana del 18 un monitor enemigo, protegido por siete buques cazaminas y un acorazado, acompañado de tres torpederos, penetraron en el golfo de Saros, abriendo el fuego bajo las indicaciones de los aviadores. Nuestras baterías contestaron enérgicamente. El acorazado fué alcanzado por tres proyectiles y se retiró con el monitor. Por la tarde, el mismo acorazado volvió a bombardear y fué alcanzado en la popa por un proyectil, que ocasionó un incendio. El barco se alejó inmediatamente.

Submarino inglés embarrancado.

Telegrafian de Amsterdam que un submarino inglés embarrancó cerca de la isla de Schiermannikoog. La tripulación fué salvada

por un bote salvavidas holandés y un torpedero inglés.

Barco a pique.

BERLÍN, 20.—Dicen de Londres que han sido hundidos el vapor inglés «Marera», de 643 toneladas, y los pesqueros «Evering», «Frameres» y «Smishine». Las tripulaciones se salvaron.

LOS CEREALES

La cosecha próxima

Según datos remitidos por los ingenieros jefes de la Sección agronómica, la superficie sembrada de cereales durante el otoño e invierno (hasta 1° de Enero corriente) ha sido de 3 984 879 hectáreas de trigo, 696,159 hectáreas de centeno, 1,706 220 hectáreas de cebada y 433,188 hectáreas de avena.

Comparando estos datos con los iguales de año anterior en igual época, resulta que se ha sembrado actualmente un seis por ciento más de trigo, un cinco por ciento menos de centeno, un veintinueve más de cebada y un diez y siete más de avena.

En general, las siembras se han efectuado en excelentes condiciones; en algunas provincias, como la de Alicante, las siembras se hicieron bien, a pesar de la carestía de barbecho. En muy pocas comarcas se retrasaron algo por la falta de humedad que en las mismas hubo al principio del otoño. Que la bastante superficie de la destinada a siembra de estos cereales aún por sembrar de trigo (de primavera) y avena, y algo de centeno y cebada.

La germinación se produjo de una manera regular y uniforme; en algunas comarcas, demasiado bien, pues han adquirido las siembras un desarrollo prematuro excesivo.

Las heladas no se han dejado sentir sino en muy pequeña escala; en algunos sitios serían convenientes, si vinieran pronto, para favorecer el enraizamiento. No habrá necesidad de riegos sino en contadísimos lugares, por algún desbordamiento de ríos a raíz de hacerse las siembras.

ESSAD PACHA

Un hombre excepcional

Un redactor de Le Journal, de París, Enrique Barby, ha celebrado una interesante entrevista con uno de los hombres a quien hoy rinde más culto la actualidad, Essad pachá.

Essad pachá, como nadie ignora, es el alma de Albania, su principal figura, quien mañana tendrá más méritos para ser jefe de Estado.

Essad pachá comenzó diciéndole al periodista que él ahabía a Francia mucho y que todos los días pedía al Señor que le concediese la victoria, así como a sus aliados.

Hablando de los insurrectos, dijo que no los temía.

«Hace tres meses—añadió—que 5.000 insurrectos se levantaron en Kroia, decretando mi muerte y disponiéndose a salir de aquella población para apoderarse de mi residencia de Durazzo. Yo no vacilé; salí para Kroia, logré ganarlos a mi causa y, como estaban bien equipados y armados, les mandé a combatir a otros rebeldes.»

Siguió diciendo que gobernaba todas las grandes ciudades y que su Ejército defendía el estado de su hacienda; si quisiera, podría aprestar hasta 30.000 hombres.

Terminó asegurando Essad pachá que él, sucediera lo que sucediese, estaría siempre con los aliados.

Y en efecto, así ha sido. La intervenció se celebró el 17 de Diciembre y el 21 del mismo el presidente de Albania, Essad pachá, se puso definitivamente al lado de la Entente, declarando la guerra a Austria y Bulgaria.

El periodista, al comenzar la entrevista, hace este retrato de Essad pachá:

«Es, sobre todo, un hombre inteligente, activo y fuerte, que sabe muy bien lo que quiere. Además tiene el prestigio de ser el jefe de la gran familia de los Topjan, una de las más antiguas de Albania, que siempre la ha dominado.»

PENSANDO EN LA PAZ

Preparando la guerra comercial

El Morning Post ha abierto una información acerca de cómo debe organizarse la guerra económica que sucederá a la guerra actual.

Numerosas personalidades políticas y presidentes de las Cámaras de Comercio han respondido. Los parlamentarios aseguran la adhesión completa a un programa de acción enérgica para luchar, después de firmada la paz, contra los productos alemanes. Algunos son partidarios de la constitución inmediata de una Oficina de Comercio Internacional, la cual centralizaría los informes y tomaría la iniciativa de las medidas concernientes por los aliados en contra de la Alemania comercial.

Los presidentes de las Cámaras de Comercio, y otros interesados, comparten esta opinión. Han puesto ya en práctica algo de esto, porque, a iniciativa de la Cámara de Comercio de París, tienen ya constituida una gran Asociación para el desarrollo del comercio.

M. Geoffroy, presidente de la Cámara de

Comercio de Avignon, aconseja el establecimiento de tratados de comercio entre los aliados, con una tarifa elevada y hasta con prohibiciones para ciertas mercancías alemanas.

El presidente de la Cámara de Le Mans, M. Conteur, solicita el boycottage para a los productos alemanes y una modificación de los métodos del comercio francés.

M. Danglois, presidente de la Cámara de Comercio de Cherburgo, se declara partidario de un vasto programa de reorganización «interiores»: trabajos públicos, puertos, ferrocarriles, legislación obrera, mejor utilización de los recursos nacionales, los capitales franceses reservados a las industrias francesas.

M. Farjeon, presidente de la Cámara de Comercio de Boulogne sur Mer, habla de una política de aproximación comercial entre los aliados. Pide la creación de un Comité internacional compuesto de diplomáticos, de economistas y de hombres de negocios, que se dedicara:

Primero, a organizar entre los aliados una liga de defensa económica, y segundo, a redactar tarifas y reglamentos aduaneros dirigidos contra la importación de productos austroalemanes.

Jorge Roble, presidente de la Cámara de Comercio de Dieppe, recomienda una acción concertada de los aliados, enérgica e inmediata. Sugiere la idea de que el cuidado de centralizar los esfuerzos y las iniciativas sea confiado a la Cámara de Comercio de París, que se encargará de abrir una información, por vía de cuestionario, entre las otras Cámaras de Comercio y Asociaciones comerciales e industriales.

Información de Guerra

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Córdoba, en situación de cuartel, al general de brigada don Francisco Perales Vallejo.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al oficial segundo de Intendencia D. Fernando Martín López.

Raturo.

Se le concede para esta corte al auxiliar mayor D. Telesforo Velasco Izquierdo.

Destinos.

Se dispone que cambien entre sí de destino los médicos primeros D. Julio Camero y don Benito Roldán.

Voluntarios.

Mañana se publicará una disposición armonizando la legislación de compromisos de los voluntarios.

Clasificación.

Se concede la de 600 pesetas anuales al capitán de Ingenieros, con destino en el Centro Electrotécnico, D. José Lasso de la Vega.

Notas ferrolanas

La incorporación de reclutas.—El ferrolano. — El Ferrol, 21.—Terminó con excelente resultado la incorporación a Cuerpos d' reclutas de todas las Armas, siendo escasísimos los que dejaron de presentarse.

Personas llegadas de Inglaterra dicen que se hace imposible mandar material para los buques que se construyen aquí, pues todas las fábricas están trabajando para el Estado.

Terminó las varias obras de reforma que se han hecho en el yate real «Giralda», éste saldrá el lunes del dique San Julián.

Ha terminado con excelente resultado la incorporación a filas de los reclutas de todas las Armas, siendo muy escaso el número que no ha concurrido al llamamiento.

Personas llegadas de Inglaterra dicen que se hace imposible mandar material para los buques que aquí en construcción durante la guerra, debido a que todas las fábricas trabajan para el Estado.

Terminadas las obras de mejoramiento que se le hacían, el lunes saldrá del dique de San Julián el yate real «Giralda».

Desde San Fernando

En favor de los pescadores.—Abastecimiento de agua.

SAN FERNANDO, 21.—Una Comisión de pescadores de esta ciudad visitó al general del apostadero, D. Emilio Guitart, para darle las gracias por haber influido cerca del ministro de Marina para que éste se digne remitir a la Sociedad un envío de 500 pesetas.

El general envió un telegrama al ministro de Marina manifestándole haber recibido la visita de dichos obreros, quienes le suplican eleven al ministro la expresión de su agradecimiento, así como al ministro de Fomento, por haber ordenado se verifiquen las obras del alumbrado de la barra Santi Petri.

Se han terminado las obras de los veinte depósitos para el agua, verificadas con cemento armado, de cien metros cúbicos de cuba cada uno, que se le adjudicaron por concurso al ingeniero civil D. Juan Ramón de Serna. Dicha construcción se ha realizado en el campo de maniobras de la población de San Carlos.

El agua ya conducida por una tubería hasta la avanzadilla, con objeto de surtir a los buques de guerra en el arsenal de la Carraca.

Las obras han sido terminadas un mes antes del plazo señalado, y las pruebas particulares practicadas dieron un excelente resultado.

En el mes de Febrero serán las pruebas oficiales.

CIRCULAR INTERESANTE

En pro de los obreros del campo

Por la Dirección general de Agricultura se ha dictado la siguiente circular: «Desearse esta Dirección general de procurar, por cuantos medios estén a su alcance, re-

que la exportación de los mismos fué autorizada y gravada.

Resulta que hasta el día 18 del actual han sido exportadas ochocientas noventa toneladas de arroz, dos mil doscientas cincuenta y ocho de carbón vegetal, descien- tas setenta de cebada y ochocientos treinta y tres de avena.

Además, han sido exportados en lo que va de este mes otros artículos, entre ellos el hierro en lingote, que ha salido en gran cantidad.

Pues bien: decía el ministro de Hacienda que sigue con atención cuanto se refiere a la exportación que está haciéndose, porque como al dificultarla gravándola, persiguió principalmente el abaratamiento de los mismos artículos en el interior, y se da el caso de que algunos de éstos siguen cotizándose a los mismos precios elevados que aconsejaron la medida, podría llegar el caso de que aquél creyese conveniente elevar el gravamen de exportación sobre determinados artículos, con objeto de que éstos salgan de la Península en menor proporción.

UN DISCURSO DE BARZILAI

La actitud de Italia

Se ha celebrado en el Ayuntamiento de Ancona una solemne reunión, para la propaganda del empréstito, pronunciando un importante discurso el ministro Sr. Barzilai.

Refiriéndose al problema del Adriático, recordó que Austria jamás se declaró dispuesta a hacer ninguna concesión a este respecto, y ahora mismo—añadió—confiesa que uno de sus principales fines en la presente guerra era el de reforzarse en dicho mar.

Volvió a afirmar el ministro que el Adriático debe ser restituido de su situación de verdadera esclavitud, testimoniada de un modo más elocuente con la presente guerra, restableciendo en la escala de valores políticos y estratégicos, trastocados por un sistema político de treinta años, dándose el valor que tienen a las posiciones del Adriático inferior; pero poniendo—añadió—nuestras miras en conquistar y afirmar nuestra seguridad y prosperidad mediante la posesión de aquellas que guarnecen dicho mar en su parte superior.

«Ha capitulado Montenegro. No hablaba yo a la ventura cuando en otra ocasión hacía alusión a las responsabilidades que cabían a los Estados balcánicos en la suerte que hoy corren, y si la heroica Serbia, a cuya salida el Adriático no nos oprimiese nunca, compensa hoy toda desviación de sus intereses con su sublime sacrificio, del cual sus fortunas han de salir infaliblemente restauradas, nos es permitido preguntar, en cambio, en cuanto al pequeño Reino de Carnagora, si la política italiana no había de mostrarse perpleja desde que, en franca disensión con nosotros y evidente satisfacción de Austria, corría este Reino a ocupar Scutari.

Y si a última hora unas artillerías de grueso calibre restadas a nuestra defensa hubieran podido llegar a las cúspides del Lovcen, probablemente con algún retraso de algunos días solamente, Austria se hubiera enriquecido así con unos cuantos depósitos más de los vendidos.

En todo caso, la situación recíproca de ambas agrupaciones del gran conflicto no ha cambiado sustancialmente por causa de este último acontecimiento.

En cuanto al problema que, después de la rendición de Montenegro, se refiere a la expedición albanesa, sólo pu de poner de manifiesto ahora lo siguiente: que Italia organizó la expedición a Valona cuando tuvo idea clara de que no podía llegar ningún socorro a tiempo útil y eficaz a Servia por Salónica.

Italia fué en auxilio de los serbios, así como solemnemente se afirmó en la Cámara, y no por servir cualquiera otro interés.

Después de haber cumplido su misión, su conducta en el porvenir se ajustará a la idea que la inspiraba; es decir, la del interés común, de una lucha común hasta alcanzar el fin perseguido.

Lucha común, porque la fuerza misma de las cosas le da tal carácter y porque ningún interés egoísta mal comprendido podría modificar aquel aspecto de mancomunidad; lucha que, a través de diferentes territorios, tiene por suprema finalidad asestar rudo golpe a los ejércitos asaltantes y aniquilarlos.

Italia colocó en el sitio que libremente escogió en esta lucha titánica, poniendo tal lealtad de intención y elocuencia de hechos que los aliados no imaginan restar mérito a aquellos ni debilitarlos, prescindiendo de las dificultades de nuestros problemas interiores, especialmente los de orden económico, cuya feliz resolución implica una parte de energía bélica, puesta al servicio de la causa común.

Por tanto, habiendo quedado desvanecida para siempre toda desconfianza recíproca, toda dispersión no coordinada de fuerzas, de lo cual el enemigo podría sólo sacar audacia y fortuna, reiteramos en este día el voto de victoria, que es expresión de una realidad en acción, que tendrá coronamiento seguro y brillante en interés de las unidades nacionales y de las libertades europeas.»

MEMORIAL DE INFANTERIA

Esta notable Revista publicará dentro de breves días un número extraordinario de más de 600 páginas, con numerosas figuras, láminas y orosquis, impreso en inmejorable papel satinado. De la importancia de esta verdadera enciclopedia militar, da idea el siguiente extracto de su contenido:

Saludo a S. M. el Rey; artículo presentación del director de la Revista, ilustrado general y prestigioso literato D. Cayetano d' Alvear; trabajos sobre asuntos diversos de carácter militar, suscritos por los señores conde de Romanones, Dato, Maura, Sánchez Toca, Salvador (D. Amós), Castro (D. Cristóbal); capitales generales marqueses de Estella y Teñerite; capitán general de la Armada Sr. Viniegra, y tenientes generales Luque y Aznar.

Sobre Geografía e Historia inserta dicho número artículos del general Jairo, tenientes coroneles González (D. Hilario) y González Simancas y comandante Solernón; sobre organización, de los generales Primo de Rivera (D. Miguel) y López Torrens; teniente coronel Hevia y capitanes Castro, Matilla y Espinosa; sobre estrategia y táctica, de los generales Bantús y Purguete, comandantes Ruiz, Fornells, Dolla, Pérez Ortiz y Alvarez Coque, y capitán Valero; sobre instrucción, del general Villa ba, capitales Gómez de Salazar y García Rey y de la Escuela de Tiro y Colegio de María Cristina; sobre armas y explosivos, del general Aranz y coronel Génova; sobre Comunicaciones y servicios diversos, del coronel Vives, subteniente Blázquez, subinspector médico Cabezas y capitanes La Llave y Quintana; sobre justicia y moral militar, del general Madariaga y teniente coronel D. León Fernández y teniente coronel D. León Fernández; sobre Marina, del general Alcalá Galiano, y en Miscelánea, artículos del general Marvá, coronel Bermúdez de Castro, comandante Barado y capitán Cámara.

La última parte del número es el semanario para 1916, en el que además de lo pertinente a este número, se comprenden interesantes particularidades relativas al Ejército y a la Marina española y breves noticias de los Ejércitos y Marinas extranjeras; lleva, además, profusión de láminas y grabados, y su precio para los no suscriptores el de 7,50 pesetas.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 19, Día 20. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

A las 10 1/2, La frescura de Lafuente. INFANTA ISABEL.—A las 6, Zaragüeta y Kinepresentencompañiagraph. A las 10 1/2, Lo cursi. APOLO.—A las 6, La boda de Cayetana. A las 7 1/4, El nido del principal. A las 10 1/4, La estrella de Olympia. A las 11 1/2, La ley del embudo. ESLAVA.—A las 6, El capricho de las dam. A las 10 1/2, 1 ver cuidas de Amelal. COMICO.—A las 6, La perla ambarina. La pobrecita Dolores. A las 10, 15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós. NOVEDADES.—A las 6, Con permiso de Romanones. A las 7 1/4 Los mosqueteros. A las 9 1/4, El Siglo de oro. A las 10 1/4, Las volatineras. A las 11 3/4, Cine Fantomas. MARTIN.—A las 6, Barbero de Lavapiés. A las 9 1/2, Las alegres colegialas. A las 10 1/2, Los quakeros. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La gente gorda. A las 6 1/2, Lo cursi. A las 9 1/2, El billete del baile. A las 10 1/2, Las últimas rosas. PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cine nitógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves. GINEMA X.—Gran sección continua de 4 1/2, éxitos grandiosos.

Para todos nuestros lectores

CUPON REGALO

Este periódico, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Madrid puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, «completamente gratuita», una «ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada», tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, de esta, y deseando que cada «ampliación» venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

Prevenimos a nuestros lectores de provincias que no puedan recoger las ampliaciones con marco en esta Redacción, que en las mismas condiciones y con sólo recibir 0,30 más para certificado se les remitirá una ampliación doble tamaño, o sea de 30 por 40 centímetros, sobre cartulina 50 por 65 centímetros, pero sin marco.

El importe del encargo puede remitirse directamente a esta Administración, por el Giro Postal.

DIEZ CUPONES

Como el presente dan derecho a una Ampliación fotográfica, regalo de Diario de la Marina

MP. DE M. MARTÍN DE VILLAS. PUEBLO, 15

(Folleto n.º 30.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

sible contenerse. Experimentaba la misma sensación que el día del asesinato, cuando sitiado en el cuarto de la vieja por Koch y Pestríkov, le había dado gana de interpelarlos, de decirles palabrotas, de insultarlos, de reírse de ellos en sus barbas.

—O... usted está loco, o... comenzó a decir Zametoff, y se detuvo como herido de una idea súbita.

—O... ¿qué? ¿Qué iba usted a decir? Acabe usted.

—No—replicó Zametoff—, todo esto es absurdo. Ambos callaron. Después de un súbito acceso de hilaridad, Raskolnikoff se quedó callado y sombrío.

De todos en la mesa, con la cabeza entre las manos, parecía haber olvidado por completo la presencia de Zametoff: el silencio duró bastante rato.

—¿Por qué no toma usted el té? Va a enfriarse—dijo el polizonte.

Raskolnikoff se llevó la taza a los labios, comió un bocadito de pan, y fijando los ojos en Zametoff, sacudió visiblemente sus preocupaciones: volvió a pintarse en su fisonomía la burlesca expresión que tenía antes y siguió tomando el té.

—Los delincuentes son ahora muy numerosos—apuntó Zametoff.—Precisamente, hace poco leía yo en la «Moskovskia Vied mosti» que había sido detenida en Moscú una cuadrilla de monederos falsos, toda una sociedad que se dedicaba a la expedición de billetes de Banco.

—¡Oh! ¡Eso ya es viejo! ¡Hace un mes que lo he leído!—respondió flemáticamente Raskolnikoff.—¿De modo que usted supone que son estafadores?

—¿Cómo? ¿Cree usted que no lo son?

—¿Ellos? Chiquillos, boquirrubios, y no estafadores. ¡Se reúnen cincuenta para ese objeto! ¿A

quién se le ocurre? En semejante caso, tres son ya muchos, y aun es menester que cada miembro de la asociación esté más seguro de sus asociados que de sí mismo. Que a uno de ellos un poco bobo se le escape una palabra, y todo se derrumba, ¡boquirrubio! Envían a personas de las cuales no pueden responder a cambiar sus billetes en las casas de banca. Uno de sus agentes se presenta a este efecto en una oficina. Se le entregan cinco mil rublos y sus manos tiemblan. Cuenta los cuatro primeros miles, el quinto lo guarda sin recontarlo; tanto deseo tenía de escapar. De este modo, despierta sospechas y todo el negocio se echa a perder por la falta de un solo imbécil. Esto es verdaderamente inconcebible.

—Me parece muy natural—replicó Zametoff—que le temblaran las manos. En ciertos casos no es uno dueño de sí mismo. Ahí tiene usted sin ir más lejos una prueba reciente. El asesino de esa vieja debió de ser un bribón muy resuelto para no haber vacilado en cometer su crimen en pleno día y en las condiciones más atrevidas. Milagro es que no le hayan cogido. Pues bien, a pesar de esto, sus manos temblaban; no ha sabido robar. Le ha faltado la serenidad, como los hechos demuestran claramente.

Aquel lenguaje hizo estremecer a Raskolnikoff. —Pues bien, ¿cómo le tembló el guante, descúbralo

usted ahora—vociferó experimentando maligno placer al molestar al jefe de la cancellería.

—No tema usted cuidado, se le descubrirá.

—¿Quién? ¿Usted? ¿Usted va a descubrirle? Perderá usted el tiempo. Para ustedes toda cuestión es saber si un hombre hace o no gastos. Uno que no pesa nada, tira el dinero por la ventana; pues entonces es culpable. Ajustándose a esta regla, un chiquillo, si quisiese, escaparía a vuestras investigaciones.

—El hecho es que todos proceden lo mismo—respondió Zametoff—; después de haber desplegado a menudo mucha habilidad y astucia en la perpetración del asesinato, se dejan coger en la taberna. Los denuncian sus gastos, no son tan astutos como usted. Usted, es claro, no iría a la taberna.

Raskolnikoff frunció las cejas y miró fijamente a Zametoff.

—¿Usted quiere saber cómo obraría yo, en caso semejante?—preguntó con tono malhumorado.

—Sí—replicó con energía el polizonte.

—¿Tiene usted mucho empeño?

—Sí.

—Pues bien, he aquí lo que yo haría—comenzó a decir Raskolnikoff, bajando de repente la voz y

(Continuad.)

